我的书卷

回忆生暖的味道

艾法余

刘诚龙的《我自乡野来》这本书以82篇细腻入微的美文,将铁炉冲的每一寸土地、每一个人,写得栩栩如生。从《红薯猪崽》到《草鸡蛋》,从《母亲的味道》到《一碗汤的距离》,都充满了生活的气息,让人仿佛置身于那个充满烟火气的乡村世界。这些文字,如同一幅幅生动的画卷,缓缓展开在读者眼前,让人沉醉其中,无法自拔。

书中最让我动容的是那些关于亲 情的描写。无论是甘愿为儿女遮风挡 雨的母亲,还是风趣开朗的父亲,他们的 形象都如此鲜活,仿佛就在我们身边。 特别是那篇《母亲的味道》、让我深深感 受到了母爱的伟大与无私。那种味道, 不仅仅是饭菜的香气,更是母亲对子女 深深的关爱与呵护。这种情感,跨越了 时间和空间,直击人心最柔软的部分,让 人感动不已。作者回忆了母亲为他做 的煎豆腐,那不仅仅是一道菜,更是母爱 的象征。母亲用她的双手,为儿子烹制 一道道美味佳肴,这些菜肴中蕴含着母 亲对儿子的深深关爱和无私奉献。这 种无私的母爱,让读者在阅读时深受感 动、仿佛署身干那温馨的家庭氛围中。

《对门垅里白鹭飞》,是刘诚龙一篇 带有生态散文味道的美文,他以如诗如 画的笔触,选取白鹭这个意象,来描述家 乡这些年来生态环境的变化。四字短 语与长短句交错,飞、啼、归等押韵字眼 自然镶嵌,形成类似田园牧歌的节奏韵 律,与描写的自然景象形成声画同构;通 过漠漠水田、阴阴夏木等杜甫诗句的化 用,将古典田园意境与当代乡土景观相 融合,形成时空交叠的诗意空间;青蛙歌 与稻花香将听觉的蛙鸣与嗅觉的稻香 交融, 唐诗宋词都翩然翻飞, 将视觉的飞 鸟与抽象的文学意象联结,形成多维度 的审美体验。水田、青蛙、黄鹂、白鹭等 意象的叠加,构建出立体化的江南生态 图景与文学诗意。

刘诚龙笔下的《土砖房》与《红砖 房》,把当年最具乡村意象的"地标"建 筑,写得特别有亲切感、厚重感、沧桑感, 韵味十足。《土砖房》中用轻松的笔墨写 父亲从挖泥、踩泥、做砖、砌房的全过程, 把当年的酸甜苦辣咸一一呈现出来,善 于以乐写苦,善于以苦写乐,刘诚龙与其 妻子曾在乡村学校教书,在乡村生活,在 乡村生儿育女,他写其女儿的出生:"披 厦不足十五平方吧,摆张床,她爸她妈交 错过,当各自瘪肚子,侧身过。披厦里有 床,床是木床,木床底下,非棉被垫,是稻 草垫,小女便是在稻草垫底的木床上,哇 哇哇哇,来人间的。"稻草垫生孩子的这 个场景,极具当年农村的象征意义,作者 用词简洁,没有过多修饰,但通过具体的 物象传达出土砖房里养育生命的主题。

除了对乡村生活细腻的生动描绘,书中还记录了乡村的变迁与坚守。从土砖屋到红砖房,从耕牛到机械,乡村在时代的洪流中悄然变化。这些变化让作者既生发对过去农村生活的深沉怀念,又生出对新生活的向往,作者并不一味怀旧,不对乡村社会的变迁作出非此即彼的定论,他意在给变迁中的乡村做一份文档,存储于散文之中,让读者一起来思考,参与价值判断。

第韵墨色

龙津古塔(水墨)

作者:邓微如





爱在另一种可能中觉醒

傅世德

《居家男人》(The Family Man) 是一部2000年上映的美国电影,由布莱特·拉特纳执导,尼古拉斯·凯奇主 演。影片的故事基于一个经典设想:如果人生选择了另一条路,会怎样? 男主角杰克·坎贝尔原本是一位在华尔街叱咤风云的投资银行家,名车豪宅、精致西装、完美履历,人生似乎无可挑剔。但在圣诞前夕,一个奇幻的际遇让他"掉进"了另一段人生——一个与13年前的女友凯特结婚、在新泽西小镇过着平凡生活的居家男人。

这一设定看似带着奇幻色彩,实则精妙地为影片制造了一个沉浸式的情感空间,让观众与主角一同进入"如果当初……"的遐想之中。影片没有用宏大叙事或煽情场面,而是通过细腻的日常片段,一步步展现事业与家庭、孤独与温暖、欲望与满足之间的拉扯与抉择。

杰克初入家庭生活时是狼狈的。他不会换尿布,不懂孩子的哭声,甚至不知道该如何与妻子亲密互动。他困惑、抱怨、逃避,甚至一度试图恢复自己华尔街精英的身份。然而,随着剧情推进,杰克在女儿纯真的笑容、妻子体贴的拥抱、家庭日常的小温暖中,渐渐卸下了职业成不足劳的面具。他意识到,那些看似平凡甚至有些琐碎的生活细节,正是自己多年来缺失和渴望的东西。

影片中段出现几次小高潮:杰克 试图挽回旧生活失败,他与凯特的情 感逐渐升温,他在平凡的工作中获得 了满足感……这些情节的安排让影 片避免了单调,保持了观众的情感投 入与期待。最打动人的是结尾,当杰 克被"送回"原来的华尔街人生,他带 着一颗已经被家庭温暖融化的心,去 追寻现实世界中的凯特。

影片核心探讨的是:什么才是幸 福? 是物质与权力的顶峰,还是亲情 与爱情的围炉?影片并非一味贬低 事业成就,而是提醒观众,即便你拥 有财富与权力,如果心中缺少归属与 爱,人生也未必完整。在杰克原来另 一个人生里,他每天面对的是高压工 作、功利社交、孤独公寓;而在另一段 人生里,他面对的是早餐桌的笑声、 妻子的理解、孩子的亲昵。他曾经坚 信放弃爱情选择事业是理性与正确 的,但奇幻经历让他重新思考:人生 最深的满足,或许正来自于那些看似 平凡的当下-一个吻、一句晚安、 一次全家出游的笑声

《居家男人》不仅是关于家庭的电影,更是关于爱情的电影。影片的电影,更是关于爱情的电影。影片的凯特,是杰克人生另一种可能、包容,不因生活的平凡而放弃梦想,不因生活的平凡而放弃爱。在两人是活的平凡而放弃爱。在两人是没时期,然竟明白了什么是浪漫时,杰克明白了什么是浪漫时,要是共同承担生活的艰辛一种是没以强,不仅能给予人温暖,还能是这起来的感情,不仅能给予人温暖,还能是这起来的感情,在改变、去成长。正是这起来他情,让杰克在放弃的感情,去追求他曾视而不见的幸福。

《居家男人》是一部温柔、智慧而深情的电影。它没有轰轰烈烈的情节,却用一个个日常拼贴出爱与家庭的真意。它让观众相信:人生或许有无数选择,但那些让人感到被需要、被珍惜的瞬间,才是最值得铭记的。



私人

美编

不知死焉知生

一读马金莲的小说《长河》 杨彬彬

读马金莲的《长河》时,我是被她描写的关于 死亡的主题所吸引的。

《长河》中的死亡是在四个不同的季节中发生的。秋天时,村民伊哈因为挖井而意外身亡,妻子改嫁后最终也不幸离世;春天,患心脏病的女孩素福叶因为在山上玩耍去世;夏天时,瘫痪的母亲去世;冬天时,德高望重的老人穆萨自然离世……

一年四季,季节更替就像生死轮回一样,马金莲通过一个孩子的眼睛看到生命的脆弱以及人与 人之间最美好和朴素的情感。

我总觉得伊哈的大儿子多年以后,知道母亲并不是不再来看望他们后的释然,开始了新生;我也认为素福叶和文中的"我"玩耍之后突然死亡,"我"在如此近距离地看到死亡之后,"我"和平常的"我"已经有很大的不同,开始了新生;我还知道,瘫痪的母亲去世时嘱咐父亲对孩子们好,就从那一刻起"我"长大懂事了,这是"我"的新生;我还相信,穆萨老人的自然离世,他的高贵品质已经影响到后代,也一定也影响了村子里的年轻人,这是村子里年轻人的"新生"。

作者并没有写,但是作为读者的我却读到了 这些。一篇好小说,那些文字会抵达读者内心平 时没办法抵达的地方,触碰到平时没办法触碰的 地方,以及唤醒沉睡在记忆中的那部分。

《长河》这部作品让我想起了这句:世上好物 不坚牢,彩云易散琉璃碎。

这得从一个叫素福叶的女孩说起。作者这样写这个女孩的:"我混混沌沌地活着,直到有一天,有一个扎着小辫子的姑娘走进了我们的生活。正是她告诉我,冬天的尾巴后面跟着的就是春天,而只有到了春天,花儿才会开,青草才会绿起来。"

这个像春天一样的女孩,作者也暗示着她的生命像春天一样明媚短暂。"她小小的清瘦的脸上,两弯儿眉毛细溜溜的,下面是一双明亮羞怯的眼睛,这双眼多么像清亮的月牙儿啊,闪着清澈透底的光。鼻子细细的高高的,鼻子下面的嘴巴更是小得让人担心,这样的小嘴巴怎么吃饭呢?她站在那里,两只手背在身后向着我们看,迎上谁的目光,就对着谁浅浅地笑。这种笑,一下子就把人的心抓住了,紧紧的,让人情不自禁在心里颤抖。"

只浅浅一笑就能把人的心抓住、让人情不自禁在心里颤抖的女孩注定不属于这个世界。有人评价作者笔下的素福叶有种传统美学的伤感,也有人说作者创作素福叶的形象是因为当时农村的医疗水平有限,是所有底层女性的一种悲剧。

马金莲的乡土文学有着大悲悯,这悲悯源于 她对那片土地的热爱、源于她对那里生活的人们 的热爱以及伴随着时代变迁的古典乡愁式眷恋。

生生死死,世世代代,那片土地的人们像植物,也像动物一样繁衍生息,创造着他们自己的小世界,也创造着他们自己的历史,死亡、新生,如果不被马金莲记录书写,就会被忘记。

不知死焉知生。

哲学里有一个这样的表述:你看到的只能是你所想的世界。